

也说“初心”

衡阳市祁东县育贤中学 341 班 周子轩

“不忘初心，牢记使命”红红的八个大字常常闯入我的视线。我也好奇地对“初心”二字进行了研究，这个“初心”实际是指中国共产党“为人民谋幸福”或者说“为人民服务”的初心。由于中国共产党的初心诞生于中国革命的历史时期，那时，广大人民都是生活在贫困疾苦中，团结了广大群众，打败敌人，建立了新中国。

当提到“为人民服务”就想到伟大领袖毛泽东，据《为人民服务》一文。1944年9月8日，毛泽东在张思德同志追悼会上的演讲中提出：“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军、是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。”“为人民服务”也开始得以响亮地提出。追溯中国革命近代史的历程，不难发现中国共产党领导的那场革命，不就是一场“为人民服务”的革命吗？无数共产党人和革命战士的英勇奋战和斗争，目的就是为了解救受苦的广大人民，其初心就是为了人民利益。《为人民服务》一文中还讲述：“人总是要死

的，但死的意义有不同。司马迁说过：‘人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。’为人民利益而死，就比泰山还重……”

其实，这个为人民服务的初心，就像一颗种子，早就自觉地萌芽在每一个革命者的内心，因为每一个革命者都是怀着为解放那些受剥削、受压迫的广大人民利益而投身革命的。董存瑞托起炸药包，拉燃导火索，与暗堡同归于尽的那一瞬间想到的是“人民的利益”，他的死是“为人民利益而死，就比泰山还重”。不到15岁的刘胡兰在威逼利诱面前不动摇，依然铁骨铮铮，向着气势汹汹的敌人怒吼：“我咋个死法？”这种大义凛然视死如归的革命精神，是把“人民利益”大于自己的生命。毛主席授予她：“生得伟大，死得光荣”。夏明翰在英勇就义，临刑前写下壮烈诗篇：“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人。”夏明翰的“主义真”，也是把“人民利益”置于自己生命之上。

中国共产党领导的革命就是为了“人民利益”的革命，为了取胜这个“人民利益”的革命过程，就是“为人民服务”，这个“为

人民服务”就是中国共产党的初心。虽然在革命梦想起航时，并未来得及为这颗初心命名，但事实上这颗种子还是茁壮成长了，直到1944年毛泽东《为人民服务》一文的诞生，中国共产党为人民服务的初心开始从理论到实践上，成为一面高扬的旗帜。1945年毛泽东在党的“七大”政治报告中，对为人民服务的理论，从更深层次上做了更系统、更完整的论述，并写入“七大”党章。为人民服务那颗共产党的初心自觉地引领革命不断从胜利走向胜利。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”确实，中国共产党在前行的道路还很漫长，需要不折不挠地追求和探索，而这颗初心依旧是一盏明灯，能为共产党人照明正确的前进方向。

习近平总书记在经济高速发展的今天，掷地有声地提出“不忘初心，牢记使命”是号召新时代共产党人重温历史，肩负使命，为实现民族伟大复兴，无论是“春光和煦”，还是“狂风骤雨”；无论是“风平浪静”还是“排山倒海”，都要初心不改、矢志不渝。

善心不需要头条

长沙市长郡梅溪湖中学 G1608 班 易扬

现如今，行善方式既有为求上头条、博眼球而大张声势的，也有只为行义举而隐姓埋名的。在做慈善时，我们是模仿陈光标的高调炫赫，还是效仿南京理工大学的悄无声息呢？我们需知道，慈善是仁德与善行的统一，是有同情心的人们之间的互助行为。儒家有言“君子喻于义”，若以此来衡量，高调炫赫的慈善，真是合理、正当的方式吗？

君可知，当受惠者沦为背景，而施惠者满面春风对着摄像头侃侃而谈时，受惠者真的情愿将自己的窘困曝光于众目睽睽之下吗？他们的尊严能在这种“示之以众”的环境中得以维护吗？君可知，当高校开展助学活动，将“不让一名学子因贫困而辍学”的口号付诸实践时，特困学生名单被校方大张旗鼓地公之于众，有多少亟待受助的对象因心生疙瘩却又徒呼奈何，最终对助学一事坚辞不受的呢？由此可见，奉献爱心、扶弱济贫的行善之举，不能高调，不能置他人的尊严和颜面于不顾，不能让一桩扶助他人的好事最终演化成让受惠者敬而远之的结果。

值得庆幸的是，这世上并不缺少懂得维护他人尊严和颜面之道的人。君不见，南京理工大学教育基金会策划的“暖心饭卡”项目，采用给特困学生“偷偷”充值饭卡

的助学方式，既维护了受助学生的隐私和尊严，又能让受助学生得以继续在师生中体面的生活和学习；君不见，名为“微尘”的爱心群体虽频繁出现在青岛市各种公益活动中，却又让人欲寻难觅，因为它感染的人数不胜数，他或她都可能是“微尘”“微粒”“小小微尘”。于青岛而言，刻意低调行善的微尘已是一个关爱他人的符号，是一段记录城市文明的断章，是这座城市的良心。不管是南京理工大学，还是“微尘”，选择的都是“润物细无声”的方式。这种低调不显的隐形慈善让人倍感温情暖意，其可贵之处又岂是高调慈善所能企及？

行事之高调或低调、显或隐是个性使然，无关对错。但倘若从“富”与“贫”中选择其一作为自己向世人展示的身份标签，恐怕所有人都当会取富含贫。因为富即强，贫即弱，道理不辩自明。试问，有谁愿意示人以贫，示人以弱呢？高调慈善虽然是个性决定下的一种行善方式，但这种方式不可避免地将贫弱者推至台前，示之以众。遇到高调慈善，贫弱者是维护自己尊严，还是视尊严为粪土而欣然接受扶助呢？看来，当慈善遇到高调，贫弱者不可避免地需要直面一道德考题了。如此一来，慈善就变了味。这样的慈善，我们当弃之，不要也罢。

爱心不被红尘染，善性常随美德生。做慈善，我们不能忘记张纪清。近三十年来，这位老人向敬老院、希望小学、地震灾区汇款，还多次交纳特别党费。他捐赠的钱物数额之巨，因无备考，难以计数。张纪清化名“炎黄”，掩盖半生的秘密，甘于做红尘中的隐者，却为华夏点燃了“一脉香火”，感动了整个中国。做慈善，我们不能忘记韦思浩。这位老人退休后，拿着5600多元的退休金，本可安心养老，但却选择拾荒以“补贴”那些读不起书的孩子。当他不幸去世后，通过他遗留下的捐资助学的票据和证书，大家才得知这位拾荒老人心存大爱，匿名捐赠的故事。杭州人民为之动容，大家迅速启动公益众筹，一尊名为“精神世界的拾荒者”的韦思浩半身铜像将永远温暖这座美丽城市。

大善不语自芳菲，如张纪清、韦思浩这些默默无闻的善人，若南京理工大学低调务实、精准暖心的善举。既然是真心行善，又何须公之于众，要知道，时间自会让那道精神之光照彻人心。

人世间爱越真，大家对慈善的要求就越高。越是如此，越要审视行善的本心，越要警醒行善的方式，切不可为了所谓的头条而忽略善的本质。要知道，善心何曾需要头条！

拥有自信，创造神奇

长沙市南雅中学 K1605 班 林天翊

你若盛开，蝴蝶自来。

——题记

愚公移山、夸父追日，亘古以来，人们征服的脚步从来就未曾停止。诺贝尔奖获得者萧伯纳曾说：“有自信的人，可以化渺小为伟大，化平庸为神奇”。我们要始终怀有满满的自信，才能不断超越自我，创造一个属于自己的神话与传奇。

我们不妨从李太白的豪放里，去感受他充满了自信创造的神奇诗词。正是拥有了超凡的自信，才会有“飞流直下三千尺”磅礴的气势，可以划过千古星空；才会有“疑是银河落九天”壮美的诗篇，可以落入玉盘！他的自信，让我们感受到的是“诗仙”的千古神韵，华夏文明的千年珍藏！

我们也不妨从当代科学家袁隆平的粮食情结中，去感受他充满智慧的自信创造的世

界奇迹。正是拥有了高度的自信，才会有了杂交稻亩产上千公斤的一次次的突破，才会有去迪拜热带沙漠里，种植中国的杂交稻而且亩产竟然高达500公斤，领衔青岛海水稻研发中心团队，实现了全球首次在热带沙漠实验种植海水稻取得了成功。“自信人生二百年，会当击水三千里”，虽然袁院士时已高龄，拥有无比的自信却丝毫不自负、不自满，就像一个充满了昂扬斗志的星矢，攀上一个又一个高峰，没有停滞不前，没有浅尝辄止，为我国乃至全球的粮食保障安全做出了不可磨灭的贡献。

因此，有理由相信，寰宇世界，古往今来，如果不具备无比的自信，他们又怎能创造一个个奇迹？然而，这种令人惊奇的非凡自信是与生俱来的还是另有其因？

回首中华民族饱经沧桑、历经苦难的解放历程，是他们，一群风华正茂的共产党人，

从南湖一叶舟里无比自信地走出来，拥有“双肩担道义”的才华与勇气，才打破了旧世界建立了新中国。他们风雨兼程，从马克思主义、俄国十月革命中找到了力量的源泉，坚定为共产主义奋斗终生、不怕牺牲排除万难的意志，发出充满自信的“星火可以燎原”的铮铮誓言。

试看今日之中国，历经千山万壑苦苦追寻，到改革开放的发愤图强，所有这些付出都是因为一个目标：建成一个繁荣富强的国家，谋求人民幸福生活的福祉！40年的砥砺奋进铸就40年的改革硕果。我们仰望星空，神州五号飞船实现载人航天的突破；我们俯瞰大海，蛟龙号潜水器创下载人潜水深度的世界之最；我们驰骋大地，高铁名片宣告了中国铁路的速度；我们共同繁荣，“一带一路”记录下世界各国携手发展的足迹！

是什么铸就这样一部中华民族自强不息

初捧《中国历代政治得失》，心中如蒙上一层时光的薄尘。

且说此书与我的距离，大可算久远。此书本非成书，而是钱穆先生1952年的五回系列演讲稿的总集。因此，语言风格便无专论著作类的字字精密研修，平添几分口语的生动与亲近。诚然，这也与钱穆先生自身的性格有关。另一则是本书所述内容，贯穿中华文明五千年长河，游走于“主航道中心线”，聚焦于汉、唐、宋、明、清五代，实乃源远流长，时光积淀。至于为何选这五代，钱穆先生在前言里亦有所交代。“时间匆忙，讲期有限；旅途匆促，无法对历史上传统制度详细叙述，精密发挥，只择这五代略举大纲。”而仅是略举大纲，就已写就近十万字，足见钱先生萃取的精华中，蕴藏着怎样深厚、机妙的古人智慧。

再放眼先生尚未提及的历朝历代之政治建树大体，我不免慨叹，在文化创作与创新中，中华传统文化为根基！在历史智慧的洪波中，作为后世之人，不禁面对滚滚东逝水般的历史得失更替长吁。自其主旨而观之，先生亦与序中便提到：制度是死的，人是活的，死的制度绝不能完全配合上活的人事。就历史经验而言，任何一制度，绝不能有利而无弊。这一席话，体现出思想的变革，应于制度变革之前，作为活的基础。因为世界处于绝对运动和相对静止的统一之中，所以，绝不可能有一成不变的制度。同样，在开宗明义之时，先生就提到，要来辩证论述“专制”，要打破“专制就是黑暗的”成见。因此，先生开始从为何要实行专制说起，将源头捋清，再由此根呈茎叶状发散至各种官职的由来产生。这种讲演方式最为平常，同时也最容易造成读者的遗忘。但钱先生讲演的特点就在于，当他用一种谈天、普及的口吻来叙述时，读者将对根源产生深刻印象，再由最后通览收回，便形成了完整而清晰的思维通路。因此，读罢汉朝篇章，顿觉充盈厚重的知识饱腹感。

而在阅读本书的过程中，我的乐趣并不仅来源于钱先生语言讲演风格，极大的乐趣，还当属于在书中寻找自己学习熟记过的历史知识，并把重合共鸣的知识在历史教科书中仔细比对，加深理解记忆。同时，先生对其他各种体制机制的讲解也充实了我的知识框架，的确消除了我对一些朝代的浅薄而主观的印象与认识。这种沉甸甸的欢愉，无疑是书本无声教育的巨大力量。

读毕全书，我最深重的情感应是对钱穆先生无尽的景仰。先生人生坎坷历尽，却自己治学为精。在那朴实而平和的文字中，我突然醒悟，知识真是一个人最深重醇厚的财富。这一系列演讲对象是政治大员，而面对这样一群听众，先生仍能如此平静朴实为文，实乃沉稳而平和。学之为实，大度而成。这大概是这本书给我的人生教育之一。

《中国历代政治得失》读后感

长沙市南雅中学高 1612 班 黄缨美

的奋斗史？是什么铸就一部人间大爱抛却私心、共享多边繁荣的恢弘巨著？冯两努说道，“世界会向那些有目标和远见的人让路”。从这里，我们不难找到答案。是因为，不忘初心，坚守的这份道路自信实现了人民当家做主；是因为，坚守的这份理论自信实现了强国富民；是因为，牢记使命，坚守的这份制度自信将要实现伟大复兴的中国梦；是因为，坚守的这份文化自信在联合国大会上，真诚唤起了世界各国对于人类命运共同体共鸣，一起发展共享发展成果。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，走在新时期的长征路上，中华民族继往开来，保持建设新时代中国特色社会主义的那份高度自信，有着枫叶红透般的执着，有着那个江中潮头般的砥砺前行。唯有这般自信，才能够“像石榴籽紧紧抱在一起”，创造一个又一个中国梦的神奇。